

他们扼住命运的咽喉的『贫二代』

南师大大学生调查显示:『贫二代』要的是公平发展的机会;介于『贫二代』和『富二代』之间的『中间代』同样需要得到关注

近采 有关“富二代”的新闻不断,醉驾、炫富、培训……就在人们把注意力集中在这个人群的时候,一则《“富二代”的18条标准》的网文将公众的视线从“富二代”拉到了“贫二代”身上。

相比“富二代”,“贫二代”群体虽然庞大,但因为他们的沉默,往往被人忽视。他们的父母有的是进城打工的第一代民工,有的是城市中的普通工人,有的甚至还是尚未脱离土地的农民;他们由于家庭经济所限,很难接受高等教育,年纪轻轻,在城市打拼,每月拿着千把元的收入;他们曾经也有自己的梦,但这样的梦却在现实中渐渐消磨……

“经常有扼住命运喉咙的冲动,但每次喉咙都被命运扼住”,这是“贫二代”18条标准中的一条,难道“贫二代”们都因为命运的困厄而集体失声了吗?

日前,长期关注“80后”农民工子女命运的南京师范大学学生顾若君,同她的“青春共进”小组成员走上街头、走进工地,对生活在南京的“贫二代”进行了抽样调查,观察他们的生存状态,了解他们的思想,聆听他们的声音,现代快报记者对此进行了跟踪采访。

“贫二代”更需要关注

对照网上的“富二代”标准,80后的新生代农民工,是典型的“贫二代”。
早在两年前,顾若君就和袁宇澄等多名同学,开始关注这个群体,不仅写出了调研报告,而且开展了一个名为“青春共进”的计划,让城里的孩子和这些新生代农民工主动接触,相互交流价值观,以取长补短互相。

就在顾若君他们在为自己的社会活动作出努力的时候,另一个群体却正在成为社会关注的热点,这就是“富二代”。从杭州胡斌的飙车案开始,“富二代”的张狂行动频频闯入大众的视线。

在社会大众的眼里,“富二代”中的不少人已经变成目空一切的纨绔子弟,似乎没有什么事情不能用钱摆平。最典型的就是杭州的胡斌飙车案,面对车祸,参与飙车的一群年轻人没有惊惶、同情,反而在事故现场嬉闹,没有一点的人性和道德。
“富二代”以他们独有的张扬个性,频频闯入公众视线。但沉默的又是占多数的“贫二代”却长久被忽视。早在顾若君他们启动新生代农民工调查的时候,南京师范大学的宣传部部长黄进教授就曾评价说:“我们的研究,本来就在于抛砖引玉希望我们的政府相关部门、新闻媒介、学术机构更加关注这个群体。”

“我是‘贫二代’,生活靠自己”

又是一次烈日下的调研。8月27日上午,室外温度达35度。顾若君和同伴拿着50份问卷,从新街口的青石街开始,一路来到夫子庙,展开了“贫二代”生存状况的调查。

发出的50份问卷当中,有效回收了38份。被访者月收入几乎都在1500元以下,有的是饭店的厨师,有的是街面小店的收银员,有的则刚刚很茫然地踏入这个新的城市,正在寻找着谋生的机会……他们对调查问卷的问题都很认真,读到问卷上印着的“贫二代”18条标准时,往往会会心一笑。

令调查者感到意外的是,“贫二代”——这个并不太中性的名词,并没有让接受调查的人生气,他们完全接受自己的人生定位,并不忌讳自己面临的现实状况。一个小吃店的服务员在被问到自己年龄的时候,稍稍红了一下脸,但被问及父母的职业时,却很坦然地回答:“他们都是农民。”

父辈的贫穷让他们失去了很多生活中的机会,但被调查的这些人中,却没有一个人对他们发出抱怨。所以,当他们看到“18条标准”中的第1条:“在各种‘拼爹’(注:比拼老爹,指学得不好不如个好爸爸)游戏中失败”时,都会笑一笑,但没有一个人会认为这是最符

合自己心事的。
“不能埋怨老爸,生活还是要靠自己。”一个姓张的小伙子在接受调查时,这么回答为不选第1条的理由。

心比天高命比纸薄,但梦想仍在

“如果读过《红楼梦》,最受触动的应该是:‘心比天高,命比纸薄’。”这是18条标准中的第7条。在38份回收的问卷中,有11个人选择了这一条,认为这条描述最符合自己的心声。虽然他们中的大部分人并没有看过《红楼梦》。

“就觉得这句话好。”小张实在无法用自己的语言来描述和分析自己的心理,为何选择了第7条。21岁的小张是福建沙县人,在南京的一家沙县小吃店打工,用自己的双手做出最纯正的沙县小吃,招待客人。

“年轻的时候都会有梦想吧。”小张说,他上初中的时候,就曾梦想过挣好多好多的钱,当时在他的理想清单中,挣钱是多么简单的事。后来,由于自己成绩不好,中学毕业后就不再上学,而是跟着家人四处去打工。年纪轻轻的他已经去过中国许多大的城市:深圳、北京、广州、上海……

经历了这么多年的磨练,小张现实了许多,也多出了几分和年龄不相称的成熟。“就这么干下去吧。”小张说,“要说梦想,那就是自己开一家沙县小吃店。”小张笑了笑,“这个梦应该还是切合实际的。”

小张也选择了第7条,认为这条的描述是最符合自己心声的。小张在一家饭店做服务员。上午刚刚9点,小张就已经在饭店上班了,忙着擦桌子,拖地。她要一直忙到夜里9点,而一个月只有1000多元的收入。

小张是安徽人,高中毕业。当问卷发到她手里的时候,她稍稍迟疑了一下,用眼睛悄悄瞄了旁边的老板娘一眼。看到老板娘没有否定的意思,她才把把把倚靠在自己身上,阅读起问卷来。

“我原本可以念大学的。”在填写学历时,小张稍稍在高中和大学之间犹豫了一下,最终还是选择了高中。“我的成绩很好。”小张说,但由于家里经济的原因,她选择了放弃。

“不然我现在该大学毕业啦!”小张说话的时候,眼睛亮了亮,但一下子又黯淡下来。“其实大学毕业了也没啥用。”小张像是在自我安慰,“现在连老板娘都没有否定的意思,她才把把把倚靠在自己身上,阅读起问卷来。”

抗争命运渴望发展机会
相信命运,但同时却不放弃抗争和奋斗,这是接受调查的“贫二代”群体普遍的心理特征。

但在正视现实的同时,他们却认定,命运的不公,并不是

『穷爸爸』创造了『贫二代』的我,不能再制造『贫三代』

□快报记者 钟晓敏

中考分数比同学高,但同学上了“省重点”,他只能上普通高中;大学毕业之后,一些同学没去人才市场,就谋到了一份“要职”,他打拼了很多年,还在基层“原地踏步”,至今买不起一套住房……“不是我不努力。”胡正伟自嘲,像他这样的“贫二代”,社会给的机会太少了!如果,他也有一个“好爸爸”,结果也许就不会是这样。而立之年的他,打算3年之后再生孩子。他希望多奋斗3年,创出哪怕一丁点的成绩,为孩子创造高一些的机会。“起点”,他理解“贫二代”的辛酸,不希望子孙将来继续做“贫三代”“贫四代”……

一件正反两面穿的“名牌”,成了同学的笑料

“只有好好学习,将来才能有出息!”小时候,父母常这么对胡正伟说。胡正伟也确实很努力,不止一次被评为“三好学生”。不过,小升初那次,他没发挥好,作文要求写一件感人的事,他洋洋洒洒写了3件,跑题了。

两分之差,他与梦想的中学失之交臂!父母也曾打算找关系走后门,不过5000元费用把他们吓退了回来。父亲是南京某机械厂一名普通工人,母亲“农转非”,在一家公司做门卫兼打扫卫生,1992年那会儿,父子俩月收入加起来也凑不齐这笔费用。

“谁叫你没用?”在父亲的责骂声中,胡正伟上了一所普通高中。当时,他一味地埋怨自己,从没意识到其实它有一大堆的爹会帮助孩子一臂之力。这一点,他是在3年后才“觉悟”到的。

中考时,他比同桌考的分数高,同桌上了南京一所十分知名的高中,他却只能继续在原来的学校读高中。楼上的邻居比他考得还低,但人家高一下学期,也转到了一所知名高中。后来,他才明白,同桌的父亲是“当官”的,楼上的邻居的父亲做生意有钱,他们八仙过海各显神通,把儿子都“弄”进了名校!

从那时起,胡正伟开始羡慕同学,有个有趣的爹真好!上了高中后,这种羡慕之情更强烈了。

那时,同学之间已经流行穿牛仔奴、奋等品牌服饰了,条件好的还穿上了阿迪达斯、耐克。胡正伟只有白衬衫。为了满足一点小小的虚荣心,他歇磨硬泡向父母要了几十元钱,奔到虹桥大市场买了一件两面穿的名牌开衫,正反面是一件“阿迪达斯”,反过来穿又是一件“耐克”。

短衫4年,胡正伟频繁跳槽不下6次。2007年,他好不容易“挤”进了一家大型金融单位,谋到了一份差事。如今月收入2000多元,他干得很卖力。

“你不干有人排队抢着干,人家财厅应聘工资期望值就填了1500元。”每次有辞职冲动时,他也反过来劝自己三思!

“你难道不知道罗彩霞吗?”小姐在填写问卷时一脸愤怒,就是因为一个女孩子的父亲是公安局的领导,就能剥夺罗彩霞的上学机会。”小姐说,父辈拼不过人家,自己就要低人一等,这不是父辈的罪过,而是这个社会,没有给穷人一个机会。

“现在做什么事都要靠关系,你就是本事再好,没有关系就没有机会。”小姐说,他的一个老乡打工赚了点钱后,就想开个销售礼品的小公司,但什么关系都没有,东西根本卖不出去。“我现在算知道了,”小姐搓搓手,“我们还是老老实实地打工吧,钱是往钱多的地方去的,但我们没钱。”

耐克,但肯定是老伤。阿迪达斯和耐克这两个品牌是不可能在一件衣服上出现的!”同桌一针见血。

公务员当不上,他夹起尾巴苦守2000元工作

“贫二代”的痛苦,是在胡正伟上大学之后,逐渐显露出来的。1998年,父亲下岗了,母亲那份门卫工作也有人“抢”,领导安排了个熟人将她挤走了。为了谋生,父亲干起了保安,母亲在一家酒店做了一名洗衣工。两人本来就不高的收入,随着时代发展“缩水”了。

“她特别喜欢吉庆家園的房子,当时的房价才2000多元一平米。”胡正伟说,女友还曾兴奋地把他拉过去看房,跟他商量,“求你父母帮我们付个首付,贷款我们俩一起还。”

父母倒是存了2万多元,再向亲友借一点也能湊出首付。不过,父母很犹豫,母亲“农转非”,没有养老保险,她想留点钱“防老”。此外,父母对未过门的女友也不信任:“她帮忙还贷款,房产证上要不要写她的名字?”出于种种考虑,父母没有给予支持。

几年间房价一路飙升,而胡正伟的月工资一直在1500元上下徘徊。在多处房价上涨行情面前,他只能“按兵不动”。2004年,吉庆家園房价奔6000元时,女友与他分手了。

与初恋女友分手之后,胡正伟曾萌生过考上富家女,做一个“招商银行”的念头。他还“有心”结识过一个富家女,二人吃饭、约会、开房,相处了近一年,对方却从没将他领进家门。她说:“我爸爸讲了,等你当上某公司某部门负责人了,再上我家门。”这句话,像一瓢冷水浇得他透心凉,也把他浇醒了。

2008年,胡正伟结婚了,对象和他一样,是一个普通的工薪阶层。与初恋女友不同,妻子愿意婚后跟他和父母一起住。不过,这不代表他们就甘心三代人一起挤在“鸽子笼”里。二人对住房问题有很多设想,一种是用夫妻双方的积蓄做首付,买一套小一点的二居室,另外一种则是卖掉现有房子,用卖房款做首付,买一套大一点的房子。

“反正都蛮吃力的,贷款要还几十年。”胡正伟说,万一哪天失业了,麻烦就大了。

“现在在很多时候买房,用离婚的方式,进低保,达到买房适用房子的条件。我父母也做过首付,买一套小一点的二居室,另外一种是卖掉现有房子,用卖房款做首付,买一套大一点的房子。”

害怕制造“贫三代”

今年,胡正伟30岁整。周围同龄人不少已有孩子做爸爸了,父母也催他们要一个。不过,他却想想斗争得厉害。生一个孩子,孩子的教育,将来的就业怎么办?一想到这些问题,他有一点害怕。

作为一个“贫二代”,他真不希望再生一个“贫三代”。但是,以他和妻子两个人目前的经济基础,他们是没办法像其他父母一样让孩子“择校”,送孩子留学的。将来,孩子若有能力靠自己的实力,考取大学,毕业之后找工作也是困难重重。“好的工作岗位被一些干部子女垄断,穷人的孩子根本就挤不进去,挤不进去还不是因为你能力不行,而是因为你没有广泛的关系网路。”

“再等等吧!”胡正伟希望跟妻孥一起,再奋斗3年。他们计划利用工作之余创业,租一间铺子,开个美甲店,或者搞一个奶茶店之类的。他们想为自己打拼,也希望为孩子创造高一些的机会。



石述思 著名媒体人,在博客中提出了“贫二代”的18个标准。

“贫二代”要的是社会公平 他们最缺的不是钱,是机会和前途

在“富二代”频频亮相,并遭到网上网下的一片嘘声时,著名媒体人石述思在博客中提出了“贫二代”的概念。他以白描的形式,用18条标准,试图描绘一个相对丰满的“贫二代”形象。一时间“贫二代”成为社会大众共同关注的对象。日前,星期柒新闻周刊就“贫二代”问题分别采访了著名社会学家胡守钧、长期致力于80后农民工生存状态研究的大学生顾若君,还有石述思本人。石述思表示,他提出的“贫二代”18条标准,每一条的背后都是对当下一些社会问题的关注和期待能迅速解决问题的愿望,“贫二代”不仅是金钱上的贫困,他们缺的是机会和前途,他们渴望有一个公平博弈的平台。胡守钧认为,培训“富二代”的新闻是引发“贫二代”讨论的导火索,政府应该着力解决教育公平,给“贫二代”和“富二代”同等的教育机会。顾若君则对自己对“贫二代”的社会调查出发,提出介于“贫二代”和“富二代”之间的“中间代”同样需要得到关注。

顾若君:更多人是“中间代”

在我看来,没有什么可以超过自己的尊严,承认自己来自农村并不丢人,人活着,永远比想象的坚强。这个时代,自我、个性已经不再纯粹是对80后的定义,而是深入骨髓的属性。活在这个物欲横流的世界,消费不起的奢侈品,山寨的替代品照样可以满足。在我们的调研中,无论是进城打工的新生代农民工还是城市普通家庭的孩子,没有谁愿意承认自己是“贫二代”,因为这个词本身就带着靠父母的贬意。

星期柒新闻周刊: 刚刚你谈到“贫二代”18条标准可以触动很多人的心弦,是什么原因呢?

顾若君: 其实我觉得“贫二代”标准不仅仅适用于“贫二代”,对此很多介于贫富之间的“中间代”感触也相当深刻,而且这个群体应该说在我们国家是相当庞大的。

“中间代”,父母是中产阶级,可以苦了自己,却永远满足儿女,尽一切力量让儿女享受最好的教育环境,提供最好的物质条件及精神食粮;“中间代”可以拥有奢侈品品牌,但大多来源于各类时尚杂志,如果自己买必然精挑细选或等待折扣;“中间代”游走于成功与失败之间,做自己想要的,追求着自己喜欢的;“中间代”往往积蓄着更大的能力,成为新锐,是国家未来不可忽视的中坚力量。

石述思:“贫二代”就是饿不死,但也活不好

征,学界、传媒精英们都没有做出相对准确的定义和客观的描述。我就以我过去的积累,用博客的形式写出来,试图用文学化的语言来给“贫二代”画个像。我这样做主要的目的是两点,一是为了引起大家对贫富差距问题的关注;二是抛砖引玉,希望有比我更聪明、能力更强、学问更大的朋友对这个改革和发展过程中受挫的第二代阶层进行关注。我希望通过这种对“贫二代”的直观化的描述,交代“贫二代”面临的困境,在描述的过程中也反映出对某些社会问题的关注。实际上在这18条中,每一条背后都是对很多社会问题的关注和期待能够迅速被解决。的愿望。

星期柒新闻周刊: 您在博客中提出“贫二代”的概念,是什么原因?

石述思: 我长期关注经济、社会问题,发现当前贫富差距的问题已经引起了社会热议。分析其中原因,我认为随着我国经济快速增长,由于体制、机制的不完善,我们普通民众能够分享到改革发展的成果相对说较少,在国家福利制度尚不健全的今天,就导致了贫富差距的拉大。最近我又对大学生就业、农民工就业进行了调查,发现找不到工作的基本上都是“贫二代”,所以我觉得应该把这个话题提出来。

对于“富二代”我们都有一个比较清晰的概念,但是具体“贫二代”是什么样的一种特

胡守钧:政府应着力解决教育公平

您觉得贴切吗?

胡守钧: “贫二代”实际上就是贫困家庭的二代,网上对于“贫二代”的标准过于笼统,仅仅是一个文学语言的描述,只能是对于“贫二代”生活现状的描述。我认为在这些文学描述的前面,要对“贫二代”有一个科学的界定,根据居民收入衡量,低于国家最低收入标准的贫困家庭的孩子可以叫做“贫二代”。以此类推,富裕家庭的第二代就叫“富二代”,小康家庭的第二代就叫“小康二代”。在我们国家可能“小康二代”是大多数。

星期柒新闻周刊: 有人认为“贫二代”的提出是对社会公平的一种思考,您怎么看这一说法?

胡守钧: 在同样的社会环境



顾若君 南京师范大学学生,“青春共进计划”主导者,调查过2000多名80后农民工,完成了15万字的《江苏省当代农村进城务工青年价值观研究》报告

下,“富二代”和“富二代”之间,确实存在社会公平问题,所以我们政府最应该做的就是主持公平。我觉得政府首先应该关注的就是教育公平,主要做好三个方面。一是义务教育,做到均衡发展,素质教育;第二是国民终身教育体系,比如特殊教育、社区教育、职场教育等;第三就是高等教育公平,大学教育里如何解决贫富问题?有三种方法,对于贫困大学生,一是补助,二是奖学金,三是贷款。现在出现很多贫困大学生毕业后不还贷款,这就需要国家完善这方面的制度,加强监管。而对于“富二代”进行培训根本就是多此一举。

快报记者 陶维洲

接受调查的“贫二代”看问卷都很认真 快报记者 辛一攝